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tične misli o moii studili: 

na zunai za svoie idleine interese. Da tudi 
za Doliticno moč v varovanje Idejnih in
teresov in za gmotna sredstva, ki so za 
boi potrebna. Vzrok za ta boi ie iskati v 
sv&istvu l rdite v dogem in naukov, po 
koie«u vzbuiaio odpor in desinteresrlranost 
pri veliki množici Hudi. ker iim no lastni 
razsodnosti te trditve in nauki ne morejo 
poslužiti v izmiriemie oriroieneea reiigi
teznega interesa. Taki ljudje so v istimi 
neverujoči, neverniki v katoliškem smis
lu. Drugače si stvari ne morem tolmačiti, 
prijatelj kvečjemu, da se postavim na 
cerkveno stališče in trdim. da. v katoli
škem smislu, neverujoči liudie nimajo prl
rodne religiozne potrebe. Glede inteli
genlneea človeka, ki se iasno zaveda 
svoie smrtnosti ie na to težko umeti. — 
Tako sem imslil tudi. ko sem napisal svo
io razpravo, torei nisem ničesar istovetil. 

VI. 
Definiciria katoliške cerkve PO kardi

nalu Bellamina se popolnoma ujema s 
točko 194. vel. katekizma. Iz te definicije 
ie iasno. da ie. — sociiološko znanstveno 
— cerkev sociialna tvorba z idejnim in 
obrednim skupnim interesom. Idejni skup
ni interes tvorite izvestne ideie (trditve), 
ki nai služijo udruženirn kot relegiiozne 
ideie v izmirienie relieiiozne težnje ki ie 
vsakomur ori>oiena. To funkcijo oa moreio 
izvrševati te ideie Ie tedai. ako vsak ud 
brezpogojno veruje, da so nad vse res
nične Vsakdo ie torei dolžan, da jih vse 
ima za golo resnteo. (Točka 226. vel. kaU. 
Zbrane so vse te ideie in teze v dogma
tiki Iz teh idei in trdrev slediio prirodno 
f.bredi (kult) cerkve. Ta ie v praksi za 
izmiriemie transcendentalnega interesa ve
čine verujočih udov morda še večjega po
mena, neeo brezpogojno verovanje na 
ideie (dogme). 

Cerkvi lastni namen, kakor ga Ti na
vaiaš na vsebute še izvestne trditve o 
obredih in izvestno dogmo, katero ie tre
ba nred vsem za resnico imeti, brezoo
eoiino verovat' inače nima smisla. Treba. 
z drugimi besedami da vsak v istini ve
ruie na omeriteno duševno individuelno 
večno srečo na onem svetil, in na o n i 
posmrtni svet takega bistva. Za vse v 
cerkvenem smislu neverujoče liudi. ki po 
večini tudi nimajo nobenega hrepenenja 
ro osebni večni sreči na onem svetu nima 
navedeni, cerkvi lastni namen nikakega 
smisla. Tudi sooiiološka znanost vsled te
ga ne more operirati s tem namenom. 

Ravno zaradi teea na bistveni interes 
cerkve ne more biti nič drugega, nego 
brezpogojno verovanie v ideie. trditve in 
obrede, ki nai služilo vernikom v izmirie
nie in udovolienie relieiiozne potrebe. Le z 
73s!edovantem teea bistvenega Interesa 
zadobi 1. namen, ki ea navajaš, smisel. 
2. se ohranilo ideie sposobne in kult potre
ben za izmijjenie nriroiene religiiozne po
trebe udov :n 3. se ohrani s tem cerkev 
?ama. Zato tudi prva točka v poglavju o 
veri v katekizmu ni nič drugeea neeo oo
Mudna formula bistvenega mteresa cer
kve. Namena, ki ga navajaš, nikakor torei 
ne moremo postaviti nrj razmotrivanhi 
predmeta moie razprave namesto tega 
bistvenega interesa cerkve. 

VIL 
Vedno oa eksistiraio in vznikaio soci

ialne tvorbe posebno pa razna stanovska 
udruženiia ki so. iflede zasledovanja svo
v:h ciliev na bistvenem interesu cerkve 
že orogramat:čno desinteresirane. Desin
teresirane na so no svojem proeramu. ker 
zasledujejo cille. k oo svoii naravi nimate 
ri'č skupnega z bistvenim interesom cer

Svetovno naziranje in na
ša stanovska organizacija. 

(Dalie.) 
V. 

Dalie tudi moie mnenje, da le SLS 
del vseobče voiskuioče cerkve nI tako 
DODclncma napačno, kakor se Tebi do
zdeva, araej tovariš 

V točk' 231 Vel. katekiz. stoii med 
drugim: »Vermki na zemlji ali vojskujoča 
cerkev«, torei so vsekakor verniki na 
zemlii vojskujoča cerkev. Jasno le. da bi 
se morali vojskovati v prvi vrsti ali 
edino le za lastno etično relieiiozno iz
pooolnievanie s samim seboi oroti zlu. na 
znotraj, cmševno. 

Ali vidimo, da se voiskuiete v mno
go večii meri na zunal. Ako je pa treba, 
da se vc.iskuieio tudi na zunal. potem ie 
vsekakor bolie in usoešeniše. da vodiio 
borbo organizirani v politično stranko, 
kakor n nr. pri nas v Stranko SLS. — 
Mislim dalie da so ori nas v politično 
stranko SLS organizirani verniki v večti 
meri piedstavniki vojskujoče cerkve 
soloh neeo oni. ki niso pristaši takozvane 
klerikalne stranke, in večinoma politično 
orgjimVranl v nasprotnih strankah. Ako 
še pomislimo, da ta drugi del vernikov 
Dredstavlia pravzaprav neverujoči ele
ment vernikov potem ta okolnost le pod
pira moio trd'tev. da ie politična stranka 
SLS del vseobče voiskuioče cerkve. 

Vojskujoča cerkev se torei bori na 
znotrai in zimai nrevladuie pa. kakor lah
ko vsak čas konstatiramo. boi na zunai. 
Ta borba na zunai se vodi v glavnem: 

1. za vseobče nriooznanje resničnosti 
dogem in tez PO sebi. 

2. za splošno oriooznanie. da so rav
no te teze in nauki najvažnejše In edino 
pravilne relialiozne ideie ki ijh ie člove
štvo zmožno misliti, in da so edino le one 
zmožne zadoščati prirodni religiiozni po
trebi vsakega človeka. 

3.) za politično moč in oblast cerkve, 
odnosno njene hierarhije v državi, da cer
kev more uveljaviti svoi b:stveni interes 
glede verovanja na svoie nauke proti 
vsakomur s orosto zanovedio. 

Da vodi ta boi na zunai večinoma 
hierarhija sama. ie vendar iasno. Ravno 
ta boi na zunal pa nazivlieio tisti katoliki. 
ki so v nasorotne. to ie na bistvenem In
teresu cerkve desinteresirane strake or
ganiziram, z besedo »klerikalizem«. Ni 
voiskuioča cerkev PO sebi že klerikali
zem tudi SLS kot politččna stranka ni 
klerikalizem. 

Pač na lahko smatramo politično 
stranko SLS kot produkt in sredstvo kle
rikahzma, to ie boja voiskuioče cerkve 

kve. in zahtevate za udružene člane reali
zacijo izključno na tem svetu. Vendar cer
kev zahteva tudi v takem slučaju odločno, 
ia se taka organizacija iziavi. kako stali i 
fče Moče zavzemati sprani interesu cerkve, 
Sociialna tvorba ali oodreia svoie cilje : 
mteresu cerkve in s tem sebe tudi. ali oa | 
?a odklanja. V poslednjem slučaju pride j 
do borbe za orvenstvo interesov samo po ! 
sebi torei do nasorotstev. Ne ukloni li se 
oreanizaoMa zahtevam cerkve, potem 
osnuie vojskujoča cerkev orotiorganizaci ! 
"o. ki oilie svoiega udruženia oodreia cer { 
kvemm interesom in postane nesvoboona. i 
to ie, udinjena cerkveni politični stranki, j 

Tako spoznavamo politično borbo v i 
vsakdanjem živltento in časopisje za to 
skrbi da ie javnost vsak čas dobro DOa
čena^ 

Cerkev seveda ne išče nasprotstva; 
rili des'nteresiranost strank stanovskih in j 
drugih organizacij sprani cerkvenemu 
bistvenemu interesu in s tem tudi soram \ 
označenem namenu, vsebuje oo sebi za 
vojskujočo cerkev izzivajoči moment. Ako 
cerkev današniiih dni oo svetovni voiski 
Popušča v agresivnosti, ie temu menda 
vzrok deistvo. da ima nasprotnikov v 
vsaki državi že dovoli in tudi preveč. 
Morda potrebuie cerkev današnjih dni boli 
oriiateliev neeo nasprotnikov. 

Sicer pa cerkev z boiem za svoii bi« 
stveni interes nikakor ne more postati 
nezvesta namenu, ki ga navaiaš. Sai dobi 
namen smisel še le notem. ako cerkev svoi 
bistveni interes no brezpogojnem vero
vanju v vse niene nauke v istini med člo
veštvom uveliavi. Namenu, kakor ga na
vaiaš ie uveliavlienie zahteve PO vero
vanju nujni predpogoj. 

Brezooeoino verovanie na ukaz se na 
*>rez borbe in sile nikakor ne da doseči, 
odnosno sni oh ne. Zato vidimo cerkev 
vedno voiskuiočo za svoi bistven interes 
oroti vsakemu sociialnemu stvoru, ki mu 
e cerkveni interes izven programa in ki 

cilte svoieea programa noče oodretevati 
bistvenemu interesu cerkve, ker le spram 
•i temu des'nteresiran. No. ako oa ni treba. 
da se zdi soloh komu ta položaj voisku
^če cerkve tragičen, mi ie na vse zadnie 
tudi vse eno 

(Dalie prihodnjič.) 


